
 
 

Ορθολογική Επιλογή: Αποφάσεις, Παίγνια, Θεσμοί 
 

Μεταπτυχιακό Σεμινάριο 
∆ιδάσκων: Αριστείδης Ν. Χατζής, Αν. Καθ. ΜΙΘΕ/ΕΚΠΑ 
σε συνεργασία με την Υπ. ∆ιδ. Γιούλη Φωκά-Καβαλιεράκη 

Τρίτη, 15:00-18:00, Αίθουσα ∆´ 
 
Στο σεμινάριο αυτό θα παρουσιαστεί η Θεωρία της Ορθολογικής Επιλογής, η πιο ενδιαφέρουσα σύγχρονη θεωρία στο 
χώρο των κοινωνικών επιστημών, η οποία είναι ταυτόχρονα και η κυρίαρχη, τουλάχιστον τις δύο τελευταίες δεκαετίες. 
Συγκεκριμένα θα παρουσιαστούν τα εργαλεία της, η μεθοδολογία της, τα πορίσματά της, τα φιλοσοφικά και επιστημολο-
γικά προβλήματά της καθώς και η κριτική που της έχει ασκηθεί. Η θεωρία της ορθολογικής επιλογής προέρχεται φιλο-
σοφικά από τον ωφελιμισμό και τον κλασικό φιλελευθερισμό και μεθοδολογικά από την οικονομική ανάλυση. Όμως έχει 
εξελιχθεί σε μια θεωρία της ανθρώπινης συμπεριφοράς που χρησιμοποιεί εργαλεία της οικονομικής επιστήμης και της 
θεωρίας παιγνίων. Αλλά εμείς θα χρησιμοποιήσουμε επιπλέον εργαλεία που προέρχονται από πεδία όπως η ψυχολογία, 
οι επιστήμες του εγκεφάλου, η θεωρία της εξέλιξης και φυσικά η φιλοσοφία και η λογική. Το βασικό ερώτημα που θα 
θέσουμε και θα προσπαθήσουμε να απαντήσουμε είναι το εξής: είναι ο άνθρωπος ορθολογικός και αν είναι θα μπορού-
σαμε να προβλέψουμε τη συμπεριφορά του; Εάν πράγματι τα άτομα είναι ορθολογικά και η συμπεριφορά τους μπορεί να 
προβλεφθεί, αυτό έχει σοβαρές συνέπειες για τη μελέτη και τη διαμόρφωση των θεσμών (τυπικών και άτυπων) που 
στόχο έχουν να ρυθμίσουν τη συμπεριφορά τους εξασφαλίζοντας την κοινωνική ευημερία. Στην προσπάθειά μας να απα-
ντήσουμε σ’ αυτό το ερώτημα θα κάνουμε ταυτόχρονα μια εισαγωγή στη θεωρία αποφάσεων, τη θεωρία της συλλογικής 
δράσης, τη θεωρία παιγνίων, τη θεωρία διαπραγμάτευσης και τη νεοθεσμική ανάλυση. 
 
∆ιδακτικά εγχειρίδια: Ηλεκτρονικές σημειώσεις και συνοδευτικό υλικό. 
 
Τρόπος διδασκαλίας: Η πρώτη συνάντηση θα γίνει την Τρίτη 6/3 και θα είναι ενημερωτική. Θα 
ακολουθήσουν δέκα διαλέξεις. Κάθε διάλεξη θα καλύπτει μια συγκεκριμένη θεματική ενότητα, ό-
που θα συζητώνται τα σχετικά προβλήματα, θα παίζουμε και θα μελετούμε κάποια παίγνια και θα 
κάνουμε σύντομα πειράματα. Μετά από κάθε μάθημα θα σας ζητείται να απαντήσετε σε μία ερώτη-
ση κρίσεως ή άσκηση πάνω σε θέμα που συζητήσαμε μέσα στην τάξη. Θα έχετε στη διάθεσή σας 
τουλάχιστον 72 ώρες για να στείλετε ηλεκτρονικά την απάντησή σας στη διεύθυνση: 
rct@phs.uoa.gr 
 
Αξιολόγηση: Για την τελική αξιολόγηση θα συνυπολογιστούν οι απαντήσεις σας στις εβδομαδιαίες 
ασκήσεις, η ενεργός συμμετοχή στη συζήτηση μέσα στην τάξη και η επίδοση στα παίγνια, τις υπό-
λοιπες δραστηριότητες και τη σύντομη γραπτή εξέταση στο τέλος του εξαμήνου (διάρκειας μια ώ-
ρας με ανοικτές σημειώσεις ή take-home). 
 
Εκδήλωση ενδιαφέροντος: Θα πρέπει να εκδηλώσετε το ενδιαφέρον σας το συντομότερο δυνατό 
συμπληρώνοντας τη φόρμα που θα βρείτε εδώ: http://tinyurl.com/6n4jrc7 
 

 

Τηλ. 210-7275565 
Email: rct@phs.uoa.gr 
ahatzis@phs.uoa.gr, juliefoka@phs.uoa.gr 

 
 

 
 

http://www.phs.uoa.gr/ahatzis 



 
 

Ορθολογική Επιλογή: Αποφάσεις, Παίγνια, Θεσμοί 
 
Στο σεμινάριο αυτό θα παρουσιαστεί η Θεωρία της Ορθολογικής Επιλογής, η πιο ενδιαφέρουσα σύγχρονη θεωρία στο 
χώρο των κοινωνικών επιστημών, η οποία είναι ταυτόχρονα και η κυρίαρχη, τουλάχιστον τις δύο τελευταίες δεκαετίες. 
Συγκεκριμένα θα παρουσιαστούν τα εργαλεία της, η μεθοδολογία της, τα πορίσματά της, τα φιλοσοφικά και επιστημο-
λογικά προβλήματά της καθώς και η κριτική που της έχει ασκηθεί. Η θεωρία της ορθολογικής επιλογής προέρχεται 
φιλοσοφικά από τον ωφελιμισμό και τον κλασικό φιλελευθερισμό και μεθοδολογικά από την οικονομική ανάλυση. Όμως 
έχει εξελιχθεί σε μια θεωρία της ανθρώπινης συμπεριφοράς που χρησιμοποιεί εργαλεία της οικονομικής επιστήμης και 
της θεωρίας παιγνίων. Αλλά εμείς θα χρησιμοποιήσουμε επιπλέον εργαλεία που προέρχονται από πεδία όπως η ψυχο-
λογία, οι επιστήμες του εγκεφάλου, η θεωρία της εξέλιξης και φυσικά η φιλοσοφία και η λογική. Το βασικό ερώτημα 
που θα θέσουμε και θα προσπαθήσουμε να απαντήσουμε είναι το εξής: είναι ο άνθρωπος ορθολογικός και αν είναι θα 
μπορούσαμε να προβλέψουμε τη συμπεριφορά του; Εάν πράγματι τα άτομα είναι ορθολογικά και η συμπεριφορά τους 
μπορεί να προβλεφθεί, αυτό έχει σοβαρές συνέπειες για τη μελέτη και τη διαμόρφωση των θεσμών (τυπικών και άτυ-
πων) που στόχο έχουν να ρυθμίσουν τη συμπεριφορά τους εξασφαλίζοντας την κοινωνική ευημερία. Στην προσπάθειά 
μας να απαντήσουμε σ’ αυτό το ερώτημα θα κάνουμε ταυτόχρονα μια εισαγωγή στη θεωρία αποφάσεων, τη θεωρία της 
συλλογικής δράσης, τη θεωρία παιγνίων, τη θεωρία διαπραγμάτευσης και τη νεοθεσμική ανάλυση. 

 
Το σεμινάριο θα ολοκληρωθεί σε δέκα διαλέξεις (30 ώρες): 
 

1. Τρίτη 13/3, 15.00-18.00 
2. Τρίτη 20/3, 15.00-18.00 
3. Τρίτη 27/3, 15.00-18.00 
4. Τρίτη 24/4, 15.00-18.00 
5. Τρίτη 8/5, 15.00-18.00 
6. Τρίτη 15/5, 15.00-18.00 
7. Τρίτη 22/5, 15.00-18.00 

8. Τρίτη 29/5, 15.00-18.00 
9. Τρίτη 5/6, 15.00-18.00 
10. Τρίτη 12/6, 15.00-18.00 

 
Σε περίπτωση που ακυρωθεί ένα μάθημα (π.χ. λό-
γω γενικής απεργίας στα ΜΜΜ, θα αναπληρωθεί).

 
Οι Κανόνες 
 
1. Θα σας παρακαλέσω να είστε όλοι στις θέσεις σας μέχρι 
τις 15.10 το αργότερο. Θα κάνουμε ένα μεγάλο διάλειμμα 
(20 λεπτών) στη μέση του μαθήματος (γύρω στις 16.30). 
 
2. Όπως ίσως γνωρίζετε ο διάλογος καταλαμβάνει χρονικά 
μεγάλο μέρος των μαθημάτων μου και αυτό θα γίνει και 
τώρα. Θα σας παρακαλέσω όμως να αυτοπεριοριστείτε για 
να μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε την ύλη και να έχουν 
την ευκαιρία να μιλήσουν όλοι όσοι έχουν κάτι σημαντικό 
να πουν. Αυτό σημαίνει ότι κι εσείς θα πρέπει να μιλήσετε 
μόνο αν έχετε κάτι σημαντικό να σχολιάσετε, προσθέσετε, 
διορθώσετε, απαντήσετε. Εσείς είστε ο κριτής και ελπίζω 
να κρίνετε σωστά. 
 
3. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα εκφράσετε την απορία σας 
πριν προχωρήσουμε. Μην ντρέπεστε, ρωτήστε! Είναι πολύ 
σημαντικό να καταλάβετε τα πάντα πριν προχωρήσουμε. 
 
4. Για τις ανάγκες του μαθήματος έχει δημιουργηθεί το 
blog: http://www.rationalchoicetheory.net. Εκεί αναρτώ-
νται κείμενα τα οποία μπορείτε να σχολιάζετε επώνυμα. 
Περιμένω να το επισκέπτεστε τακτικά και να διατρέξετε και 
τις παλαιότερες αναρτήσεις. Για τις ανάγκες του σεμιναρί-
ου θα χρειαστεί ίσως να κάνετε άλλη μια εγγραφή στην 
πλατφόρμα του Ariel Rubinstein. Θα λάβετε σχετικά ανα-
λυτικές οδηγίες. 
 
5. Γενικά θα παρακαλέσω στη διάρκεια του σεμιναρίου να 
ελέγχετε τακτικά την ηλεκτρονική σας διεύθυνση, τουλάχι-
στον μία φορά την ημέρα. 
 

6. Όταν θα κάνουμε κάποιο πείραμα ή θα παίζουμε 
κάποιο παιχνίδι προσπαθήστε να το αντιμετωπίσετε 
όσα σοβαρότερα γίνεται. Ο βασικός σκοπός δεν είναι η 
διασκέδαση ή η ταχυδακτυλουργική επίδειξη αλλά η 
έρευνα. Όχι μόνο δεν θα πρέπει να το αντιμετωπίσετε 
χαλαρά σαν να είστε σε διάλειμμα αλλά είναι η στιγμή 
που θα πρέπει να απομονωθείτε εντελώς από το περι-
βάλλον σας και να απαντήσετε αδιαφορώντας για τους 
διπλανούς σας. Ακολουθήστε τις οδηγίες, αποφύγετε 
τις ερωτήσεις και απαντήστε ειλικρινά. 
 
7. Όλα όσα θα πούμε σε κάθε μάθημα θα ανεβαίνουν 
αμέσως μετά στο blog σε μορφή σημειώσεων. Για την 
ακρίβεια θα ανεβαίνουν μέχρι την Παρασκευή το βρά-
δυ ή το Σάββατο νωρίς το πρωί (το αργότερο). 
 
8. Το πρωί της Τετάρτης θα λαμβάνετε τις ασκήσεις 
και θα έχετε περιθώριο να στείλετε τις απαντήσεις σας 
μέχρι το Σάββατο το βράδυ. 
 
9. Τις απαντήσεις θα τις στέλνετε στη διεύθυνση 
rct@phs.uoa.gr και θα διορθώνονται από την Υπ. Διδ. 
Γιούλη Φωκά-Καβαλιεράκη. Επίσης σ’ αυτή τη διεύ-
θυνση θα στέλνετε οτιδήποτε έχει σχέση με το μάθημα. 
 
10. Σας ευχαριστούμε πολύ για το ενδιαφέρον και ελ-
πίζουμε να μην σας απογοητεύσουμε. Η επιτυχία του 
σεμιναρίου όμως εξαρτάται και από εσάς. Περιμένω 
λοιπόν η συνεργασία μας να είναι άψογη. 
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Κανόνες για την παροχή βεβαίωσης 
 
Όσοι/ες παρακολουθήσουν συστηματικά το σεμινάριο θα λάβουν από μένα και σχετική βεβαίωση στο 
τέλος του εξαμήνου στα ελληνικά και στα αγγλικά. Σε περίπτωση που πληρούν και τις υπόλοιπες 
προϋποθέσεις για συστατική επιστολή, θα το αναφέρω και στην συστατική επιστολή που ίσως μου 
ζητήσουν. 
 
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η παρουσία στις εννέα από τα δέκα διαλέξεις. Σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις θα δεχθώ μία δεύτερη απουσία για σοβαρούς λόφους εφόσον ενημερωθώ νωρίτερα. Σε κα-
μία περίπτωση δεν θα δώσω την βεβαίωση αν κάποιος/α παρακολουθήσει λιγότερες από οκτώ δια-
λέξεις ακόμα κι αν οι απουσίες του οφείλονται σε σοβαρούς λόγους. 
 
Η συστηματική συμμετοχή προφανώς συμπεριλαμβάνει και την ενεργό συμμετοχή στο μάθημα (στις 
συζητήσεις και στην απάντηση των ασκήσεων). Θα δοθεί βεβαίωση και σ’ αυτούς που απλώς παρα-
κολουθούσαν αλλά αυτή θα βεβαιώνει μόνο την φυσική τους παρουσία. Αντίθετα οι βεβαιώσεις για 
όσους συμμετέχουν ενεργά θα είναι διαφορετικές και θα δίνουν έμφαση στην ενεργό συμμετοχή και 
ιδιαίτερα στην προσπάθεια επίλυσης των ασκήσεων. 
 
Στο τέλος της κάθε διάλεξης(και εφόσον σας ενδιαφέρει να πάρετε τη σχετική βεβαίωση στο τέλος 
του εξαμήνου) θα υπογράφετε στον σχετικό κατάλογο. Σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να γίνει αυτό 
πριν το τέλος του μαθήματος. Εάν κάποιος/α πρέπει να φύγει λίγο νωρίτερα θα πρέπει να με ενημε-
ρώσει ηλεκτρονικά πριν την έναρξη της διάλεξης ή αμέσως μετά. Όμως εάν κάποιος/α έρχεται συ-
στηματικά αργότερα ή φεύγει συστηματικά νωρίτερα δεν θα λάβει τη βεβαίωση στο τέλος. 
 
 
Κανόνες για την απάντηση των ασκήσεων 
 
Οι ασκήσεις θα σας στέλνονται ηλεκτρονικά το αργότερο μέχρι την Τετάρτη το βράδυ. Θα έχετε πε-
ριθώριο να τις απαντήσετε μέχρι το βράδυ του Σαββάτου. Ταυτόχρονα θα λαμβάνετε και τις ανανε-
ωμένες σημειώσεις. 
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